

Β΄ Συνάντηση διαπραγματεύσεων με σκοπό  
την κατάρτιση και υπογραφή νέας  
Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας

10.1.2006, Γραφεία ΣΕΒ

**ΔΗΛΩΣΕΙΣ**

**ΟΔΥΣΣΕΑ ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Σ.Ε.Β.

**ΧΡΗΣΤΟΥ ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΥ**

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Γ.Σ.Ε.Ε.

**ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΡΜΕΝΑΚΗ**

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Ε.Σ.Ε.Ε.

**ΔΗΜΗΤΡΗ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ**

ΠΡΟΕΔΡΟΥ Γ.Σ.Ε.Β.Ε.Ε.

**ΑΛΕΚΟΥ ΚΑΛΥΒΗ**

Αναπλ. Προέδρου Γ.Σ.Ε.Ε.

**ΓΙΩΡΓΟΥ ΜΑΥΡΙΚΟΥ**

ΜΕΛΟΥΣ ΤΗΣ Ε.Ε. ΤΗΣ Γ.Σ.Ε.Ε.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Πρόεδρος ΣΕΒ:** Επιτρέψτε μου να ξεκινήσω μια και είμαι οικοδεσπότης σήμερα εδώ. Να πω, ότι σήμερα πραγματοποιήσαμε τη 2<sup>η</sup> συνάντηση των κοινωνικών εταίρων για την σύναψη της Εθνικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας που όπως ξέρετε ορίζει το βασικό και κατώτατο μισθό στη χώρα μας και διαμορφώνει το κατώφλι εισόδου στην αγορά εργασίας για τους νέους και της νέες αυτής της χώρας.

Νομίζω, ότι είναι περιττό να πω, ότι αυτό δεν επηρεάζει εκείνους που εργάζονται στις μεγάλες και κερδοφόρες επιχειρήσεις, που ευτυχώς υπάρχουν στη χώρα μας και οι οποίες όπως ξέρουμε όλοι αμείβουν πολύ, αλλά πολύ πάνω θα έλεγε κανείς απ' αυτή τη Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας τους εργαζόμενούς τους.

Επηρεάζει όμως ιδιαίτερα αυτή η διαπραγμάτευση και η Σύμβαση τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που είναι και η πλειοψηφία των επιχειρήσεων σ' αυτή τη χώρα και βεβαίως επηρεάζει πάρα πολύ κατά τη δική μας άποψη και όλους τους ανέργους και αυτούς που ψάχνουν να βρουν δουλειά.

Νομίζω, ότι οι κοινωνικοί εταίροι όλοι δείχνουν μια μεγάλη ευαισθησία σήμερα στα προβλήματα αυτής της κοινωνίας, την ανάγκη κατ' αρχήν να διαμορφώσουμε συνθήκες, ώστε και αυτοί που είναι άνεργοι νομίζω βρουν δουλειά, εργασία, αλλά και να βελτιώσουμε το βιοτικό επίπεδο και τη ζωή όλων και αυτών που εργάζονται και ιδιαίτερα αυτών που εργάζονται με χαμηλές αμοιβές.

Το πρόβλημα είναι πολυσύνθετο, είναι δύσκολο και στα πλαίσια αυτού του μεγάλου προβληματισμού στηρίζοντας πάντα την ανάγκη της Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας που όλοι θεωρούμε, ότι είναι ένα σημαντικό εργαλείο που έχει παίξει καθοριστικό ρόλο στη χώρα μας όλα αυτά τα χρόνια, συζητήσαμε, δεν θα έλεγα ότι συμφωνήσαμε, αλλά συζητήσαμε την ανάγκη να αναπτύξουμε μια σειρά από δράσεις και θα εξετάσουμε περαιτέρω τα αιτήματα τα οποία υπάρχουν γύρω από το τραπέζι και για τις αμοιβές, αλλά και για όλα τα άλλα θέματα που επηρεάζουν το χώρο της εργασίας.

Κύριε Πρόεδρε.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ, Πρόεδρος ΓΣΕΕ:** Είναι πράγματι μια δύσκολη χρονιά, μια χρονιά που διαδέχεται το 2005 κατά τη διάρκεια του οποίου υπήρξαν κεντρικές παρεμβάσεις στα ζητήματα της εργασίας και ανατροπές. Ανατροπές οι οποίες επηρέασαν και επηρεάζουν αρνητικά τους εργαζόμενους της χώρας μας.

Η Γενική Συνομοσπονδία Εργατών Ελλάδας δεν συμφηφίζει τίποτα, δεν ξεχνά τίποτα. Αυτά τα οποία θεσμοθετήθηκαν και αποτελούν νόμους σήμερα της χώρας μας και επηρεάζουν αρνητικά την εργατική δύναμη, τη μισθωτή εργασία στη χώρα μας, αυτά θα τα αντιπαλέψει μέχρι τέλους.

Δεύτερον, μέσα σ' αυτούς τους νόμους υπάρχουν ρυθμίσεις οι οποίες μεταφέρουν εισόδημα από τους εργαζόμενους στους εργοδότες ή ευρύτερα στην επιχειρηματική δραστηριότητα. Αυτός ο παράγοντας δεν μπορεί παρά να ληφθεί υπόψη στη διαπραγματευτική διαδικασία.

Τρίτον, δεν πρέπει να μπερδέψουμε τη διαπραγμάτευση για την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση με άλλου είδους θέματα, όπως είναι το θέμα, πρόβλημα μεγάλο της ανεργίας ή η ανταγωνιστικότητα ή οτιδήποτε άλλο.

Κι αυτό δεν γίνεται για λόγους έτσι δογματικής προσέγγισης, αλλά θεωρώ ότι το κατώτερο μεροκάματο στην Ελλάδα, ο κατώτερος μισθός στην Ελλάδα δεν έχουν επηρεάσει αρνητικά ούτε την ανεργία, ούτε την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής οικονομίας.

Θα πει κανείς, δεν υπάρχουν αυτά τα προβλήματα; Και βεβαίως υπάρχουν. Γι' αυτό και είπαμε, ότι εμείς είμαστε διατεθειμένοι στα πλαίσια και των προτάσεών μας και άλλων προβληματισμών και των προτάσεων που θα έχουν οι άλλοι, να κουβεντιάσουμε σοβαρά και να αναζητήσουμε λύσεις που θα τις υποστηρίξουμε σε τοπικό, σε περιφερειακό, σε νομαρχιακό επίπεδο ή ακόμη και σε επίπεδο επιχειρήσεων ή κλάδων τομέων δραστηριοτήτων για να μπορέσουμε εκεί που υπάρχει λύση για τη διάσωση, τη σωτηρία επιχειρήσεων, τη διάσωση θέσεων εργασίας, τη δημιουργία νέων θέσεων εργασίας για να αντιμετωπιστεί η ανεργία, εκεί θα δώσουμε τον καλύτερο εαυτό μας.

Γι' αυτό και είπαμε και έγινε δεκτό και από τους υπόλοιπους κοινωνικούς συνομιλητές να ζητήσουμε να συγκληθεί η Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης προκειμένου αυτά τα θέματα να τεθούν, να συζητηθούν, να βρούμε τρόπους συνεννόησης και συμφωνίας, προκειμένου να υποστηρίξουμε πολιτικές που θα αντιμετωπίζουν αυτά τα προβλήματα.

Εδώ χρειάζεται όμως η συμμετοχή και της Κυβέρνησης, η οποία έχει την κεντρική ευθύνη για τη λειτουργία της Εθνικής Επιτροπής Απασχόλησης που δυστυχώς μέχρι σήμερα δεν την έχει λειτουργήσει και αυτό έχει αποβεί σε βάρος του κόσμου που ψάχνει να βρει εργασία, σε βάρος της ανάπτυξης, σε βάρος της ανταγωνιστικότητας, σε βάρος μιας σειράς ζητημάτων που έχουν να κάνουν με την αντιμετώπιση της ανεργίας ή και άλλα θέματα που έχουν να κάνουν με την ανταγωνιστικότητα κλπ.

Το άλλο σημείο κεντρικό για εμάς το οποίο θέσαμε και πιστεύω, ότι εδώ υπάρχει μια σύγκλιση, είναι ότι δεν τίθεται θέμα αμφισβήτησης του ενιαίου της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας, διότι πολλά ειπώθηκαν αυτές τις μέρες και γράφτηκαν και νομίζω, ότι εδώ υπάρχει μία σύγκλιση.

Με βάση αυτή τη σύγκλιση θα συνεχίσουμε τις διαπραγματεύσεις για να βρούμε τις συνιστώσες εκείνες οι οποίες θα οδηγήσουν σε συμφωνία. Είναι δύσκολες οι διαπραγματεύσεις, οι αποστάσεις είναι μεγάλες ανάμεσα σ' αυτά που λέμε εμείς και σ' αυτά που λέει η εργοδοτική πλευρά, όμως αυτός ο λόγος σ' αυτή τη φάση τουλάχιστον, δεν θα μας οδηγήσει σε μία απόφαση σύγκρουσης, αλλά θα συνεχίσουμε τη διαπραγμάτευση για να μπορέσουμε να βρούμε λύση για υπογραφή της Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας.

Θέλω να πιστεύω, ότι η εργοδοτική πλευρά θα κατανοήσει το περιεχόμενο των αιτημάτων μας, διότι η μισθωτή εργασία βάλλεται πολλαπλώς και πανταχόθεν, υπάρχει μείζον θέμα που έχει να κάνει και με τη ζήτηση και την ενίσχυση της ζήτησης για να υποστηριχθεί και η παραγωγή και η παραγωγικότητα στη χώρα μας και να αντιμετωπιστεί η ανεργία.

Η ανέχεια είναι μεγάλη, ο κίνδυνος έντασης των κοινωνικών εισοδηματικών ανισοτήτων είναι ορατός και νομίζω, ότι με βάση αυτή την

προσέγγιση πρέπει και η εργοδοτική πλευρά να καταβάλλει κάθε προσπάθεια, έτσι ώστε να ικανοποιηθούν αυτά τα αιτήματα τα δικά μας τα οποία είναι και δίκαια και θα έλεγα ρεαλιστικά με βάση τις ανάγκες της κοινωνίας και τις δυνατότητες της οικονομίας.

**Δ. ΑΡΜΕΝΑΚΗΣ, Πρόεδρος ΕΣΣΕ:** Το ελληνικό εμπόριο εκφράζει τη βαθιά του προσήλωση στην Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και στην αναγκαιότητα του κοινωνικού διαλόγου. Θέλουμε και θα υπογράψουμε την Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας και φέτος, παρά τις διαφορετικές θέσεις που υπάρχουν αυτή τη στιγμή.

Θέλουμε και πιστεύουμε, ότι οι εργαζόμενοι θα αντιληφθούν τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν σήμερα κυρίως οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Το ύψος των κατώτερων μισθών δεν πρέπει να υπονομεύσει την αύξηση της απασχόλησης, την τιθάσευση της ανεργίας, τη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων και ειδικότερα των μικρομεσαίων.

Αποφασίσαμε και θα το κάνουμε πραγματικότητα κοινές πρωτοβουλίες γι' αυτά που είπα προηγουμένως και νομίζω, ότι αρκετά σας είπε και ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ.

Τέλος συμφωνήσαμε και ελπίζω, ότι θα το κάνουμε πραγματικότητα φέτος νομίζω να υπογράψουμε μια Εθνική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας, η οποία θα κωδικοποιήσει όλες τις μέχρι σήμερα υπογραφείσες συμβάσεις και έτσι θα συντελέσουμε τα μέγιστα στο να ξέρουν τα δικαιώματά τους οι εργαζόμενοι, τις υποχρεώσεις τους οι εργοδότες και θα καταστεί αυτό η κύρια αιτία, ούτως ώστε με απλές, με εύκολα εφαρμόσιμες λύσεις να αποφευχθούν οι τυχόν διαφωνίες που υπάρχουν μεταξύ εργοδοτών και εργαζομένων.

**Δ. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ, Πρόεδρος ΓΣΕΒΕΕ:** ΓΟΡΔΙΟΣ ΔΕΣΜΟΣ έχει καταστεί η φετινή Συλλογική Σύμβαση, πρόκειται για μια δύσκολη διαπραγμάτευση που αφορά τους νεοεισερχόμενους στην αγορά εργασίας, δηλαδή περίπου το 15% του εργατικού δυναμικού. Γίνεται κάτω από τη βαριά σκιά των κλαδικών συμβάσεων που θα ακολουθήσουν και θα πατήσουν πάνω στην Εθνική Συλλογική Σύμβαση και ιδιαίτερα κλάδων με μεγάλα προβλήματα επιβίωσης.

Εμείς δεν θέλουμε να επιταχύνουμε τη διαδικασία εξόδου επιχειρήσεων από την αγορά και να οδηγηθούν οι εργαζόμενοι στην ανεργία αλλά και η ίδια η αγορά σε μαρασμό. Πρέπει να βρεθεί η χρυσή τομή, ώστε η νέα ΔΙΕΤΗΣ-και το υπογραμμίζω- Συλλογική Σύμβαση Εργασίας να συμβάλλει και σε ανάπτυξη κλάδων και σε σύγκλιση μισθών με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο και στην τόνωση της αγοραστικής δύναμης των μισθωτών.

Γι' αυτό ακριβώς και την απεκάλεσα Γόρδιο Δεσμό, τον οποίον καλούμαστε να λύσουμε και θα το κάνουμε.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Αν έχετε ερωτήσεις, κλείστε τις κάμερες και κάντε ό,τι ερωτήσεις θέλετε.

(Διαλογικές Συζητήσεις)

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Εγώ είμαι στη διάθεσή σας.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Μπορείτε να μας συγκεκριμενοποιήσετε ...

(Διαλογικές συζητήσεις)

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Εγώ δεν έχω καμία αντίρρηση να μου κάνετε οποιαδήποτε ερώτηση και να σας απαντήσω. Θεωρώ όμως ότι οι κάμερες - λόγω του πώς λειτουργεί δηλαδή το σύστημα και δεν μπορεί να γίνει διαφορετικά, δεν μέμφομαι κανέναν- σου παίρνουν ένα κομματάκι τόσο, μία λέξη, παρουσιάζουν αυτή τη λέξη και χάνεται όλο το νόημα. Και νομίζω ότι αυτό δεν πρέπει να γίνει. Δεν κάναμε δήλωση;

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Κύριοι Πρόεδροι, είναι το εργατικό ρεπορτάζ.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Εντάξει, εγώ δεν έχω καμία αντίρρηση.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Οι κάμερες είναι για τους συναδέλφους του εργατικού, ξέρετε πώς δουλεύουν.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Εμένα ρωτήστε με ό,τι θέλετε πάντως, δεν έχω καμία αντίρρηση.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Εγώ είχα ερώτηση που απευθύνεται –αν μου επιτρέπουν οι συνάδελφοι- σε όλους τους Προέδρους.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Ναι.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Απ' όσο κατάλαβα τουλάχιστον εγώ, η ουσία αυτής της διαπραγμάτευσης είναι στο πακέτο των δράσεων που θα συναποφασίσετε για την αντιμετώπιση της ανεργίας.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Όχι, δεν είναι έτσι.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Πρώτον αν είναι αυτό και δεύτερον τι θα περιέχουν αυτές οι δράσεις.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Ένα λεπτό να απαντήσω, από τη μεριά μου τουλάχιστον. Δεν θα πει ότι συμφωνούμε όλοι σε όλα, γιατί θα είχαμε κλείσει και τη Σύμβαση αν είχαμε συμφωνήσει όλοι.

Από τη δική μας τη μεριά, δεν συσχετίζεται το θέμα της Σύμβασης, του περιεχομένου της και της διαπραγμάτευσης για να φτάσουμε στο αποτέλεσμα της συμφωνίας με άλλα ζητήματα, τα οποία είναι υπαρκτά, είναι μεγάλα και πρέπει να αντιμετωπιστούν. Και θα αντιμετωπιστούν κατά τη γνώμη μου μέσα από συνεννόηση στην Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης, με κατάλληλη προετοιμασία. Και δεν μπορώ να αρνηθώ σε κανέναν, όποιος θεωρεί ότι μπορεί να βοηθήσει για την αντιμετώπιση της ανεργίας να το θέσει εκεί προς συζήτηση.

Είπα όμως αρχικά -και το επαναλαμβάνω και πάλι- ότι δεν θεωρώ ότι για το μέγεθος της ανεργίας και για το πρόβλημα της ανταγωνιστικότητας της ελληνικής οικονομίας φταίει ο μισθός των 600 ευρώ, ο κατώτερος μισθός και το κατώτερο μεροκάματο. Γι' αυτό και δεν συσχετίζω τη διαπραγμάτευση με τα ζητήματα αυτά τα μεγάλα, για τα οποία δεν κλείνω τα μάτια μου, είμαι έτοιμος να κουβεντιάσω οποιαδήποτε παρέμβαση, κοινή ή όχι κοινή, για την αντιμετώπιση αυτών των θεμάτων, γιατί μας απασχολεί πολύ το θέμα της ανεργίας και των επιχειρήσεων στη χώρα μας, γιατί αν δεν υπάρχουν επιχειρήσεις δεν θα υπάρχουν εργαζόμενοι.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Για τη Σύμβαση μία ερώτηση. Θεωρείτε ότι μετά από 20 μέρες, που ο ΣΕΒ αμφισβητούσε το θεσμό ουσιαστικά ...

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Ποτέ δεν αμφισβήτησε το θεσμό ο ΣΕΒ. Εσείς το γράψατε αυτό προφανώς.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Να κάνω την ερώτηση;

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Άμα είναι λάθος η ερώτηση, τι να κάνουμε;

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Τι λάθος η ερώτηση; Γιατί; ...  
κ. Πρόεδρε.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Όχι. Το τι λέει ο ΣΕΒ επιτρέψτε μου να το ξέρω εγώ καλύτερα και όχι εσείς.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Αυτό κατάλαβα εγώ.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Κακώς το καταλάβατε. Εγώ ποτέ δεν είπα κάτι τέτοιο.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Και ... έχει καταλάβει αυτό το πράγμα.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Κακώς, κακώς. Κάνετε πολύ μεγάλο λάθος.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Το νέο δίλημμα (εντός ή εκτός εισαγωγικών) του ΣΕΒ είναι ότι: για να μην πειράξουμε το θεσμό, μη ζητάτε αυξήσεις περισσότερο από τον πληθωρισμό και κάτι παραπάνω, 1 μονάδα;

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Εμένα ρωτάτε τώρα;

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Ναι, εσάς ρωτάω.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Αφού εγώ δεν έχω πρόταση από το ΣΕΒ τι αυξήσεις λέει.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Από τη συνάντηση που κάνατε για τις αυξήσεις.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Δεν μπήκαν σήμερα, δεν φτάσαμε στο σημείο εκείνο που να μιλάμε για ποσοστά.



**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Έλεγε η πρόταση ότι οι συγκεκριμένοι Νομοί της Μακεδονίας να εξαιρεθούν, ναι ή όχι; Και αναφέρονται: Δράμας, Ημαθίας ... Ναι ή όχι;

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Να το πούμε. Δεν υπάρχει τέτοια συμφωνία επί αυτού, τι να πούμε; Εκεί μέσα ειπώθηκαν χίλια δυο πράγματα. Χίλια δυο πράγματα ειπώθηκαν εκεί μέσα.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Αν θα συνεχίσει να ...

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Ρωτήστε τους εργοδότες. Εμένα ρωτάτε;

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Εσείς το θέσατε; Γιατί οι πληροφορίες οι δικές μας λένε ότι το θέσατε.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Κύριοι, να σας πω κάτι; Νομίζω ότι γίνεται μία διαπραγμάτευση για ένα πάρα πολύ σοβαρό και δύσκολο θέμα. Στα πλαίσια μιας διαπραγμάτευσης τίθενται μια σειρά από προβληματισμοί. Υπάρχουν διάφορες σκέψεις και προτάσεις. Εξετάζονται, αναλύονται, νομίζω ότι υπάρχει σε πάρα πολλά πράγματα ταύτιση απόψεων, υπάρχουν και αρκετές διαφορές απόψεων σε άλλα θέματα.

Νομίζω ότι κανείς δεν διαφωνεί ότι οι τέσσερις συγκεκριμένοι Νομοί για τους οποίους αναφέρεστε έχουν ανεργία πάνω από 20%, καλπάζουσα και η οποία ανεβαίνει. Και ότι πρέπει να πάρουμε κάποιες πρωτοβουλίες. Λέει ο Πρόεδρος της ΓΣΕΕ: Όχι μέσα από τη Συλλογική Σύμβαση αυτή. Μάλιστα. Δεν εμμένουμε σώνει και καλά ότι πρέπει να είναι η Συλλογική Σύμβαση Εργασίας αυτή που θα λύσει το πρόβλημα.

Μπορούμε να εξετάσουμε και να δούμε και έγινε μια σκέψη να δραστηριοποιήσουμε το Εθνικό Συμβούλιο Απασχόλησης και να δούμε τι μπορούμε να κάνουμε από εκεί πέρα. Και εμείς έχουμε σκέψεις για άλλες κοινές δράσεις, που μπορεί να βοηθήσουμε και αυτούς τους τέσσερις και άλλους που υπάρχουν. Υπάρχουν μερικές επιχειρήσεις, κλάδοι ολόκληροι οι οποίοι έχουν θέμα επιβίωσης.

Όλα αυτά τα θέματα που τίθενται σε μια διαπραγμάτευση ξεκαθαρίζουν ένα τοπίο. Ανάλογα με το τι θα φτιάξουμε και πώς θα

μπορέσουμε να πετύχουμε και πού θα εμπλέξουμε και την Κυβέρνηση και τι θα μπορέσουμε να δούμε, θα φτάσουμε και σε ένα αποτέλεσμα τη Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας. Γενική Συλλογική Σύμβαση Εργασίας χρειαζόμαστε, κατώτερο μισθό χρειαζόμαστε, έχουμε άλλωστε, αυτό λοιπόν χρειάζεται μια αναπροσαρμογή, θα την κάνουμε.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Προς τα κάτω.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Ποτέ δεν έχει γίνει στη χώρα προς τα κάτω προσαρμογή, αυτά είναι λαϊκισμοί, επιτρέψτε μου να σας πω. Λοιπόν, ποτέ δεν έχει γίνει προς τα κάτω αναπροσαρμογή των μισθών στη χώρα μας, απαγορεύεται και από το νόμο. Λοιπόν, δεν είναι αυτό το θέμα, εδώ μιλάμε για αύξηση. Το ερώτημα είναι: Πόσο θα είναι αυτή η αύξηση; Τι θα είναι αυτή η αύξηση;

Θα δούμε όλα αυτά τα πράγματα, θα εξετάσουμε αυτό το πλαίσιο, θα διευκρινίσουμε τι θα γίνει. Επειδή εγώ σας λέω ότι δεν αφορά αυτό το θέμα τις μεγάλες επιχειρήσεις, δεν αφορά κερδοφόρες επιχειρήσεις, για μένα στο δικό μου το μυαλό όταν διαπραγματεύομαι, διαπραγματεύομαι και έχω στο μυαλό μου αυτές που έχουν θέμα επιβίωσης, τους χιλιάδες των εργαζομένων που θα χάσουν τις δουλειές τους. Οι μεγάλες πρέπει να δώσουν σοβαρές αυξήσεις.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, ... δεν έχετε αποσύρει την πρόταση, την οποία έχουμε ακούσει στις 19 του μηνός, για εξαίρεση κλάδων ή συγκεκριμένων περιοχών της χώρας ώστε να μην ισχύσει σε αυτές ή σε αυτούς.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Να διευκρινίσω τι είχα πει την άλλη φορά και αν θέλετε να το επαναλάβω και τώρα άλλη μια φορά. Γιατί η πρόταση, εντάξει, δεν είναι αποδεκτή από την άλλη πλευρά, αλλά τι σχέση έχει τι λέω εγώ και τι λέει; Άμα δεν συμφωνούμε, δεν μπορεί να έχει καμιά αξία. Ιδέες έχουμε πολλές.

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Είπα και την άλλη φορά και το επαναλαμβάνω και τώρα: Εγώ πρότεινα, αν θέλετε, στους τέσσερις αυτούς Νομούς ενδεικτικά να παραταθεί η ισχύουσα Σύμβαση για άλλα δύο χρόνια. Αυτό πρότεινα, τίποτε

άλλο, δεν είπα κατάργηση για καμία σύμβαση, τίποτα. Η Σύμβαση υπάρχει, λειτουργεί, έδωσε μια αύξηση 3,5% πριν από τέσσερις-πέντε μήνες, αυτό από μόνο του αποτελεί μια αύξηση για τη χρονιά τη φετινή, άμα το σκεφτείτε, διότι τους πρώτους εννιά μήνες το 3,5% προφανώς βελτιώνει τα εισοδήματα των ανθρώπων. Πρότεινα μια ιδέα. Δεν έγινε αποδεκτή αυτή η ιδέα από την άλλη πλευρά, είναι προφανές. Αλλά τι αξία έχει το τι προτείνει ο καθένας; Ο καθένας μας λέει ορισμένα πράγματα. Η διαπραγμάτευση, παιδιά, δεν είναι ...

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Μπορεί να ισχύσει;

**Ο. ΚΥΡΙΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Ίσως να μην έχετε αίσθηση, φαντάζομαι, πώς γίνεται μια διαπραγμάτευση. Σε μια διαπραγμάτευση όλοι έρχονται με ιδέες και προτάσεις. Δεν υπάρχει συμφωνία ακόμα.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Δεν προσθέσατε μία λέξη που χρησιμοποίησα. Μίλησα για «ενιαίο, αδιαίρετο» Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης Εργασίας.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Υπάρχει συμφωνία επ' αυτού;

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Όχι, δεν μπορούμε να ξεφύγουμε απ' αυτό δηλαδή.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Υπάρχει συμφωνία;

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Όχι, υπάρχουν απόψεις που λένε το ένα ή το άλλο. Αλλά δεν μπορεί να υπάρξει συμφωνία με το να κάνουμε προσθαφαιρέσεις στο εσωτερικό περιεχόμενο της Σύμβασης. Δηλαδή θα είναι ενιαία για όλη τη χώρα. Από κει και μετά, το τι πολιτικές θα χρειαστούν για την «α» ή τη «β» περιοχή είναι ένα άλλο θέμα, ανοιχτό προς συζήτηση, τόσο μεταξύ μας όσο και στην Εθνική Επιτροπή Απασχόλησης. Και στο εισαγωγικό μέρος της Σύμβασης μπορεί να υπάρχουν τέτοιοι στόχοι, τέτοιες αναφορές, έτσι ώστε να δείξουμε έναν προσανατολισμό στη βάση του οποίου θα αναζητηθούν λύσεις γι' αυτά τα μεγάλα θέματα που απασχολούν όλους μας.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Ο κ. Ασημακόπουλος, κύριε Πρόεδρε, αν μου επιτρέπετε, μίλησε για μια διαπραγμάτευση όπου θα υπάρχουν κλαδικές συλλογικές συμβάσεις που θα παρθούν βάσει συζητήσεων.

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Αυτό είναι μια πάγια τακτική, αυτό είπε, δεν τον ερμηνεύω εγώ. Αλλά η Εθνική Σύμβαση, όπως ξέρετε, επηρεάζει και τις διαπραγματεύσεις τις κλαδικές. Το ξέρετε αυτό.

**Δ. ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΣ:** Δημιουργεί δύσκολο ψυχολογικό κλίμα στις κλαδικές συμβάσεις.

Και να πω λίγο για τις ειδικές περιοχές-νομούς, γιατί αυτό ήταν ένα μέρος της συζήτησης που έγινε δηλαδή για τις προβληματικές περιοχές. Εμείς έχουμε προτείνει και κατά το παρελθόν -και το επαναφέραμε και σήμερα- όλοι μαζί να συμφωνήσουμε και να τεκμηριώσουμε προτάσεις προς την Κυβέρνηση. Μία απ' αυτές τις προτάσεις ήταν: οι επιχειρήσεις με προσωπικό μέχρι 9 άτομα σε αυτές τις περιοχές, με την μεγάλη ανεργία, να έχουν μηδενική φορολόγηση. Αυτά και άλλα πολλά ειπώθηκαν για ένα μεγάλο πακέτο μέτρων. Ας μην απομονώνονται επιμέρους θέματα και δημιουργούνται εντυπώσεις.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** Η επόμενη συνάντηση πότε θα είναι;

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Ορίσαμε επόμενη συνάντηση αρχές Φεβρουαρίου.

**ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΣ:** (Μιλάει χωρίς μικρόφωνο) Κύριε Πολυζωγόπουλε, ...

**Χ. ΠΟΛΥΖΩΓΟΠΟΥΛΟΣ:** Είπαμε, σε αυτή τη φάση συνεχίζουμε τη διαπραγμάτευση.

**Α. ΚΑΛΥΒΗΣ, Αναπλ. Πρόεδρος ΓΣΕΕ:** Κατά τη δική μου άποψη δεν υπήρχε πρόοδος στις σημερινές διαπραγματεύσεις, αντίθετα οι εργοδότες επανήλθαν με αξιώσεις και αιτήματα υπονόμησης της Συλλογικής Σύμβασης και περιορισμού σημαντικού των αυξήσεων.

Ενδεικτικά αναφέρω, υπήρχε η πρόταση για τον υπολογισμό του πληθωρισμού με βάση τα ευρωπαϊκά δεδομένα και όχι με τα ελληνικά, σύμφωνα με την άποψη του κ. Γκαργκάνα.

Δεύτερον, υπήρχε η πρόταση εξαίρεσης νομών από την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση, υπήρχε η πρόταση μείωσης κατά 50% των ασφαλιστικών εισφορών για ορισμένες περιοχές και υπήρχε και η πρόταση προαιρετικής εφαρμογής της πολυετίας για τους ανέργους από 50 ετών.

Νομίζουμε ότι όλα αυτά συνιστούν επανάληψη μιας λογικής υπονόμευσης της Εθνικής Γενικής Συλλογικής Σύμβασης ή τακτικής, ώστε να εξασφαλίσουν οι εργοδότες πολύ χαμηλά ποσοστά αυξήσεων.

Νομίζω, ότι από εδώ και πέρα χρειάζεται αλλαγή γραμμής από την πλευρά της Γενικής Συνομοσπονδίας. Δεν μπορείς να βρεις άκρη στο επίπεδο των διαπραγματεύσεων, στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων, πρέπει να ακολουθηθεί μια αγωνιστική διεκδίκηση από την πλευρά των Συνδικάτων.

**Γ. ΜΑΥΡΙΚΟΣ, Μέλος Ε.Ε. ΓΣΕΕ:** Πιστεύουμε, ότι κατά τη σημερινή 2<sup>η</sup> συνάντηση γίνονται ακόμα πιο καθαροί οι στόχοι των βιομηχάνων, που στοχεύουν στην ουσία να υπονομεύσουν και με απώτερο στόχο να χτυπήσουν την Εθνική Γενική Συλλογική Σύμβαση και τις Κλαδικές Συμβάσεις.

Αυτό το επιδιώκουν μές από τρεις κυρίως σήμερα διαδικασίες: Πρώτον, μέσα από την προσπάθεια για εφαρμογή των τοπικών συμφώνων απασχόλησης, του γνωστού νόμου του ΠΑΣΟΚ που δίνει τη δυνατότητα να εφαρμόζονται κατά περίπτωση οι όροι αμοιβής, ασφάλισης και εργασιακών σχέσεων για τους εργαζόμενους.

Η δεύτερη διαδικασία αφορά την εξαίρεση Νομών, όπως οι συγκεκριμένοι Νομοί. Η τρίτη διαδικασία κατά την εκτίμησή μας αφορά την προσπάθεια για τη λεγόμενη κωδικοποίηση της εργατικής και συλλογικής νομοθεσίας, κάτι που ήδη υπάρχει δηλαδή από πιο αρμόδιους φορείς και όλη αυτή η κατάσταση νομίζω συντείνει στο στόχο τον πραγματικό, στην κατάργηση των συλλογικών διαπραγματεύσεων και στην προσπάθεια για εξατομικευμένη συνεννόηση ανάμεσα στον κάθε εργοδότη και στο κάθε εργαζόμενο. Είναι κίνδυνος θάνατος για τους εργαζόμενους αυτή η κατάσταση. Καλούμε την Εργατική Τάξη σε αγωνιστική επιφυλακή. Πρέπει να οργανωθεί, να αντισταθεί, να αποτρέψει αυτές τις εξελίξεις.